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patetice a durerii, a.şa. cum o întîlnim la. Euripide, cercetătoarea. franceză recunoaşte o concepţie 
de via.ţă pesimistă, o imagine nouă a. stărilor sufleteşti la.bile, a nestatorniciei funciare din exis
tenţa. uma.nă. Şi resorturile intervenţiei divine sînt examina.te cu grijă, compara.tiv, de A. Spira, 
în Untersuchungen zum Deus ex machina bei Sophocles und Euripides (Kallmiintz, 1960). Se 
consideră că teatrul lui Euripide simplifică • teodiceea. •· Tendinţa de a. recurge în mod nejusti
ficat la. intervenţia. divină, pentru airotunji acţiunea., culminează în lfigenia, Troienele, Elena 
şi Ion. în schimb, cu Bacantele ne întoarcem la o formă veche, autentică, de pa.tos al justificării. 
Două. monografii documenta.te încearcă să reconstituie împrejurările ideologice şi politice care 
a.u influenţat opera. poetului: e vorba de R. Goossens, Euripide et Athenes (Bruxelles, 1962) 
şi de A. Garzya, Pensiero e tecnica dramatica in Euripide (Na.poli, 1962). Deoarece lucrarea lui 
Goossens a. fost publicată postum, după manuscrisul lăsa.t de autor la. moartea. sa. - în 1949 -, 
stadiul problemelor nu ţine sea.ma. de lucrări ma.i recente, cum ar fi a.dîncitul studiu a.I lui 
Delebecque despre Euripide şi războiul peloponeziac. Chia.r da.că unele raportări la. evenimente 
istorice concrete pa.r risca.te, Lesky apreciază la. Goossens bogăţia. de pa.ra.lelisme. Astfel în 
Hiketides, versurile 703 şi urm. sînt raporta.te la. evenimentele ca.re a.u precedat bătălia. de la 
Delion (Tucidide, IV; 76). Interpretările lui Ga.rzya. sînt ba.za.te pe o concepţie a. salvării specific 
euripideică, deşi orice identificare cu « mîntuirea. • creştină este evita.tă cu grijă. ln ca.zul 
Alcestei, de exemplu, se a.rată în mod cla.r că salva.rea. fizică este însoţită de o prefacere morală 
ca.re scoate personajele din impas, fără să ne introducă în domeniul transcendenţei. 

Lăsînd de o parte alte cercetări ma.i speciale a.na.liza.te în Anzeiger, trebuie să ne mul
ţumim cu semnala.rea. unor titluri ca.re atestă preocuparea de a defini factura poeziei euripideice: 
V. Benedetto, Responsione strofica e distribuzione delie battute in Euripide (Hermes, 89, 1961, 
p. 228-321); P. Pucci, Aristofane ed Euripide, ricerche metriche e stilistiche ( Atti della Accad. 
Naz. dei Lincei, 1961); Eduard Fra.enkel, Zu den Phoenissen des Euripides (Sitzungsberichte 
der Bayer. Aka.d., Phil. Hist. Kl., 1963, 120 p.). Această lucrare discută cu multă autoritate 
problema. interpolărilor din Fenicienele. Lesky pa.re de a.cord cu « a.teta.rea.• pasajelor din scena 
finală care se referă la interdicţia. funeraliilor lui Polinice. Mai greu este de admis verdictul 
de interpola.re rostit asupra. versurilor 1307-1334 (reacţia lui Creon faţă de moartea. fiului său). 
După cum spune Lesky, ma.i ales din:considerente psihologice ne vine foarte greu să excludem 
acea.stă scenă fundamentală pentru evoluţia lui Creon. In toată piesa raporturile dintre tată 
şi fiu stau în centrul interesului drama.tic, da.r a.bia în a.cest fina.I ele a.jung la un dezno
dămînt tragic. 

Ultimele două coloane din VI-te Fortsetzung con~emnea.ză propuneri de emenda.re a 
pa.pirului Orestes, v. 332-340 (în Class. Qua.rt., N. S. 12, 1962, 61-66) şi comentează succint 
volumul VI-2, din ediţia Euripide în col. Les Belles Lettres (Paris, 1961) şi diferite articole 
despre tragediile pierdute (interpretările de fragmente se referă în special la Elena, Stheneboia 
şi la două tragedii cu -mitul lui Phrixos). 

M. Nasta 

GLAUCO TOZZI, Economisti greci e romani. Le singolari intuizioni di una scienza moderna 
nel mondo classico. Milano, Feltrinelli, 1961, 514 p. 

Pentru gîndirea social-economică burgheză e caracteristică subaprecierea importanţei 
teoriilor economice ale antichităţii greco-latine, atît de istoricii gîndirii economice, cit şi de 
specialiştii în istoria filozofiei şi în istoria doctrinelor politice. Sub acest raport, lucrarea. pe 
care o semnalăm apare ca o excepţie prin amploarea documentaţiei folosite - a. analizei la.rgi 
de texte, ca. şi prin caracterizările ce se dau autorilor prezentaţi şi prin concluziile de ansamblu. 
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O primă caracterizare a cărţii aparţine chiar autorului, care, pornind de la consideraţii 
de metodă, precizează atît modul de tratare a problemelor de care se ocupă, cit şi punctul de 
vedere propriu faţă de însemnătatea şi de rolul gindirii economice antice. După ce arată că 
pentru o asemenea materie metoda istorică e de preferat celei sistematice, el fixează ma.i multe 
direcţii de folosire a metodei istorice în analiza şi expunerea. doctrinelor economice. 

Din păcate, determinarea poziţiilor metodologice şi principia.le e făcută prea lapidar 
(p. 9-21). Credem că problema atît de vastă şi atît de importantă a raportului dintre« efemer• 
şi « permanent •, în istoria curentelor de gindire, cu aplicare la. istoria. doctrinelor economice, 
ar fi necesitat o tratare mai amplă, o definire şi o delimitare a punctelor de vedere, începînd 
cu definirea conceptului de « actualitate • a unei doctrine din trecut, mai ales din trecutul 
depărtat. În această situaţie, vom căuta să determinăm poziţia de principiu a autorului folosind 
alte elemente ale cărţii sale. 

O indicaţie mai precisă s-ar părea că ne e dată. de chiar subtitlul lucrării: « Le singolari 
intuizioni di una scienza moderna ne! mondo classico •, din care s-ar putea înţelege că autorul 
a avut ca preocupare centrală căutarea în gindirea antică a acestor « singolari intuizioni •. Din 
acest punct de vedere, desigur, tratarea n-ar putea fi considerată. nici originală., nici nouă, 

întrucit căutarea antecedentelor sau numai a presimţirii unor fenomene ale lumii moderne, 
din indiferent ce domeniu, în exegeza unor texte antice, sau numai depărtate în timp, are, din 
păcate, o destul de mare atracţie nu numai în teologie, dar şi în unele discipline ştiinţifice, 
mai ales în ştiinţele sociale. Veneraţia faţă de un ginditor, de multe ori genial, îi face 
pe unii prozeliţi să-l treacă pe magistru din rîndul oamenilor în rîndul divinităţilor sau al 
profeţilor. 

Cu titlu de exemple, să spicuim acum cîteva din aşa-zisele « singolari intuizioni •. 
Din capitolul care studiază gîndirea economică a lui Pia.ton: P. 52: «vom vedea, mai 

tîrziu, cum unele reglementări economice din Legi ar părea că premerg instituţii din cele mai 
moderne•· - Tot aşa: «acest stat (descris în Po!iteia) nu e mult deosebit de o monarhie sui 
generis: am zice quasi papală• (p. 53; sublinierea ea lui G.T.). - Cu privire la. două. pasaje 
din Statul se observă: «chiar de la începutul acestor două fragmente, nu s-ar zice că citim pro
gramul oricărui « partid de mase • din zilele noastre? • (p. 54; ghilimelele aparţin autorului). 
- In legătură cu organizarea căsătoriilor descrisă în Statul: «după cum se vede, există o stranie 
analogie între controlul platonician al căsătoriilor din partea înţelepţilor şi sistemul de aranjare 
a căsătoriilor din partea părinţilor, folosit de clasele conducătoare europene pînă spre sfîr
şitul sec. al XVIII-iea? • (p. 77). - Cu privire la unele reglementări monetare din Legi: «Nu 
face oare impresia că Platon a edictat o preceptistică monetară cu totul demnă de jumătatea 
noastră. a sec. al XX-iea? • (p. 111). 

Din capitolul privitor la Aristotel: 
- În legătură cu afirmaţia lui Aristotel - «fără schimb nu ar exista viaţă socială.• 

(Etica Nicomachică, V 5) se comentează: «Trebuie recunoscut în acest maestru a.I grecilor (şi 
nu numai al acestora) un precursor nu prea depărtat al afirmaţiei pe care A. Smith o va face 
în formă mai completă în « Bogăţia Naţiunilor • ... (p. 128). - In legătură cu preferinţa lui 
Aristotel pentru proprietatea privată sclavagistă. de mărime mijlocie: •Cum se vede, ideea., 
a.tit de comună azi, că stabilitatea statelor depinde de o echilibrată distribuţie a posibilităţilor 
de viaţă este destul de veche, avîndu-şi originea cel puţin la Aristotel• (p. 138). - Referindu-se 
la exemplele date de Aristotel în Politica cu privire la asigurarea monopolului valorificării unei 
recolte de măsline de către Tales din Milet şi al comerţului de fier de către un negustor din 
Sicilia (Politica, I 4, 1259 A) se comentează: «Problema deosebită a monopolului şi a. stabili
tăţii preţ.urilor, Aristotel o cunoaşte şi pe aceasta I • (p. 190). 

Din capitolele privitoare la. gindirea. economică romană: 
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ln legătură cu un pasaj din Titus-Livius care arată refuzul lui Cato de a folosi mij
locitori în comerţul cu grîne, afirmînd că războiul se aprovizionează. singur, se comentează: 
« Azi, acest episod catonian pare a fi înainte de toate o afirmaţie de principii liber-schimbiste• 
(p. 263). 

ln fine, un ultim exemplu. ln legătură cu o frază din Cicero (De officiis, II, 21): «Tot
odată conducătorii politici trebuie să procedeze astfel incit cetatea să nu fie lipsită de acele 
lucruri care sînt necesare vieţii•, se comentează: « Intervenţionism statal aşadar? Cel puţin 
în parte, se pare că da • (p. 316). 

Procedeele modernizatoare pot să facă din unele precepte platonice programul unui 
partid de mase modern, dintr-un negustor care a avut monopolul comerţului de fier în Sicilia, 
acum 25 de veacuri, un precursor al marilor monopoluri moderne, şi altele multe. A căuta în 
antichitate liber-schimbişti sau etatişti ai economiei, în sensul pe care numai economia modernă 
putea să-l dea acestor termeni, este excesiv pentru ştiinţa economică. Pe calea aceasta cei mai 
mari adepţi ai etatismului economic vor putea fi găsiţi în rîndul comandanţilor de armate, 
care au solicitat întotdeauna intervenţia statului pentru rezolvarea problemelor economice, 
în vederea satisfacerii comandamentelor strategice. Lozinca « panem et circenses • sau diobolia 
atică. nu pot fi nici ele considerate ca expresii ale intervenţionismului statal, în sensul lumii 
moderne. 

Desigur că existenţa unor fenomene economice comune lumii moderne şi lumii antice, 
cum ar fi diviziunea socială a muncii, sau schimbul de mărfuri, poate incita la asemuiri. Dar 
condiţiile, trăsăturile diviziunii sociale a muncii şi ale schimbului de mărfuri sînt atît de radical 
deosebite în lumea. modernă, încît a pune accentul pe unele asemuiri ale fenomenelor şi a neglija 
radicalele deosebiri în natura lor, ca şi în acea a condiţiilor social-economice, duce în mod inevi
tabil la erori care ies din cîmpul valorilor ştiinţifice. 

* 
Cum e firesc, în ana.liza gîndirii economice antice greceşti locul centra.I ii ocupă Xenofon, 

Platon şi Aristotel. Subliniem totuşi meritul lui Glauco Tozzi de a fi supus cercetării, pentru 
a găsi elemente de gîndire economică, atît învăţătura unor precursori ai acestora: Solon, Tucidide, 
Aristofan, Lisias, fragmentele Sofiştilor, cît şi operele unor epigoni: Zenon Stoicul, Chrysipp, 
Epicur, Plutarh. 

Acest meritoriu efort de adîncire a problemelor a putut scoate în evidenţă faptul că 
elemente însemnate de gîndire economică teoretică., la precursorii lui Xenofon, Platon şi Aristotel, 
sînt gteu de găsit, cu o rezervă în ceea ce-l priveşte pe Tucidide, în privinţa căruia, dacă nu 
ne însuşim aprecierea exagera.tă a. lui W. Roscher (care-l socotea drept un maestru a.I gîndirii 
economice), nu ne alăturăm nici părerii lui R. Gonnard, însuşită de G. Tozzi, potrivit căreia 
meritul fiului lui Oloros ar consta doar în aplicarea consideraţiilor economice la expunerea isto
rică. Socotim că meritele lui Tucidide sînt mai însemnate şi că trebuie remarcată în special 
diferenţierea pe care o face între economia naturală şi economia de schimb, atunci cînd carac
terizează etapele de dezvoltare a Atenei. 

ln ce-i priveşte pe epigoni, ne declarăm de acord cu aprecierea înscrisă în fruntea capi
tolului referitor la gîndirea elenistică: «Elementele de gîndire economică devin minore în epoca 
ce urmează lui Platon şi Aristotel • (p. 209). În adevăr, analizele teoretice făcute de Platon 
şi Aristotel fenomenelor economice proprii sclavajului dezvoltat, în care elementul fundamental 
şi caracteristic este marfa sclav, n-au putut fi depăşite nici în perioada elenistică, nici în peri
oada romană. Căutarea minuţioasă şi răbdătoare care să releve elementele de gîndire economică 
ale şcolii stoice, sau ale şcolii epicureice, n-a putut decît să releve minora însemnătate a epigo
nilor în domeniul gîndirii economice. Poate ar fi fost mai fructuoasă - este o impresie ce trebuie 
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verificată - o cercetare în acest scop a lucrărilor marilor oratori greci. Încercarea merită 
a fi făcută. 

Declarîndu-ne de acord cu caracterizarea de ansamblu dată de autor gîndirii economice 
xenofontice, vom adăuga că, după părerea noastră, autorul grec iese nedreptăţit din comparaţia 
cu « Xenofonii • latini: Scriptores de re rustica. Chiar concluzia lui G. Tozzi cu privire la aceştia 
marchează o diferenţă in favoarea lui Xenofon: «autorii latini de re rustica au realizat un 
corpus unic de consultare, în primul rînd in sens tehnic (în care sens ei pot fi citiţi chiar şi azi 
cu folos) dar şi, cum s-a văzut, pentru studiul unor principii mai generale. 

O analiză mai amănunţită a celor două lucrări economice 'scrise de Xenofon ar fi permis 
şi relevarea contradicţiilor ce există între ele - două posturi deosebite în care apare Xenofon 
- şi, o dată cu aceasta, cauzele lor, ceea ce ar fi contribuit la mai buna înţelegere şi cunoaştere 
a gînditorului elen. 

Expunerea ideilor economice ale lui Platon urmăreşte cu atenţie textul principalelor 
sale lucrări: Statul şi Legile, dind astfel o documentaţie utilă pentru o apreciere corectă a gîndirii 
economice platoniciene. O lacună importantă a analizei făcute de autor o constituie nerelevarea 
poziţ.iilor social-economice şi politice ale filozofului grec, a unei idei centrale a ambelor lucrări 
citate, - lupta acerbă intre economia de schimb şi cea naturală în cetatea ideală. Titlul însuşi 
al ultimului paragraf e grăitor: «Concluzia asupra lui Platon: mistic dar nu ascet•, după care 
urmează aceste aprecieri:~ Ceea ce se poate releva în viziunea platoniciană a problemelor econo
mice, în legătură cu idealul de nemişcare, frecvent la greci, este legătura cu problema morală, 
care depăşeşte şi transcende problemele economice în orice moment, şi nu numai ca premisă 
generică. Se poate de asemeni evidenţia în sistemul platonician ferma convingere că activi
tatea economică nu trebuie să servească pentru îmbogăţirea cuiva ci numai să acopere nevoile 
tuturor • (p. 121 ). 

Primatul moralei asupra economiei şi politicii în opera lui Platon - teză susţinută de 
mulţi cercetători burghezi - nu numai că nu ni se pare că ar corespunde realităţii (de această 
problemă ne-am ocupat pe larg, in altă parte), dar micşorează însemnătatea pe care această 
operă o are în formarea gîndirii economice teoretice, în ciuda poziţiilor sale retrograde faţă de 
dezvoltarea atinsă de patria sa, Atena. Ancorat într-un trecut depărtat, al cetăţii aristocratice, 
partizan al economiei naturale in cetatea cu cea mai dezvoltată activitate meşteşugărească 
şi comercială, Platon - « străinul atenian • din Legile - analizează de pe aceste poziţii economia 
de schimb şi are perspicacitatea de a înţelege în profunzime mersul economiei marfare, a unor 
funcţii ale banilor (ca semn al valorii, ca mijloc de circulaţie, ca mijloc de tezaurizare). 

Lacunele arătate, ca şi nerelevarea progresului pe care-l prezintă gîndirea lui Platon 
şi în domeniul diviziunii sociale a muncii, minimalizează aportul marelui filozof în domeniul 
gîndirii economice, latură importantă a gîndirii sale în general. 

În mod firesc, G. Tozzi analizează pe larg gîndirea economică aristotelică şi considerăm 
că această prezentare, împreună cu cea consacrată gîndirii jurisconsulţilor romani, constituie 
cele mai reuşite capitole ale cărţii autorului italian. 

Ne raliem, aşadar, la aprecierea după care« Aristotel face parte dintre precursorii ştiinţ.ei 
economice • (p. 205), ca şi la relevarea meritelor ce revin Stagiritului în abordarea unor pro
bleme de teorie economică, cum ar fi încercarea de a defini activitatea economică, analiza 
actului de schimb in legătură cu distincţia dintre valoarea de întrebuinţare şi valoarea 
de schimb, ilustrarea funcţiunilor multiple ale monedei şi încercarea de definire a naturii 
acesteia. 

Desigur că nu-i cu putinţă a trece în revistă toate pasajele reuşite sau ideile interesante 
avansate de G. Tozzi în analiza gîndirii economice aristotelice, nici pe acele care nu întrunesc 
adeziunea noastră. Pentru a ilustra calitătile de analist ale autorului, capacitatea sa de sinteti-
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zare, vom reda un tabel alcătuit de el pentru a defini, în spiritul gîndirii aristotelice, trăsăturile 
« economiei• şi ale • chrematisticii • (p. 151). 

I. • Economia • 

A. Producţie patriarhală pentru folosire directă. 

B. Ajutor reciproc cu schimburi limitate în natură, totdeauna 
pentru folosire directă. 

C. Modul de viaţă, simplu. 
D. Folosire de sclavi. 

A. Activitate comercială, schimb prin intermediul banilor, camătă. 
B. lnşelare (exploatare) reciprocă între cei doi participanţi la 

schimb. (Această idee este în special accentuată de Teofrast, 
II. • Chrematistica • care ar fi subliniat că « nu mint numai cei ce vînd, dar şi 

cei ce cumpără • ). 
C. Scopul de a trăi în mod larg. 
D. Folosire de muncitori plătiţi. 

Fără să fie mici, rezervele pe care le avem de formulat faţă de analiza. gîndirii aristo
telice nu pun totuşi în discuţie calităţile studiului nici sub aspectul documentaţiei, nici sub 
acel al comentariilor. 

Vom enumera unele din aceste rezerve: tratarea. abstractiza.tă, în afara. epocii, ca şi un 
limbaj modernizator tind să fa.că din Aristotel un gînditor modern care a trăit în antichitate; 
de aci o comparaţie cu Malthus în problema populaţiei, şi chiar o pretenţie căreia. nici geniul 
lui Aristotel nu i-ar fi putut face faţă; G. Tozzi recunoaşte meritele Stagiritului « chiar dacă 
rezultatele, întotdeauna remarcabile, n-au fost de fiecare dată confirmate de ştiinţa modernă• 
(p. 205). 

Nu putem fi de acord nici cu modul în care autorul analizează problema proprietăţii 
în gîndirea aristotelică, pe care o caracterizează ca <•polemică anticolectivistă • (p. 131). Con
fundarea proprietăţii private sclavagiste, al cărei partizan a. fost Aristotel, cu proprietatea 
privată capitalistă, - pentru a face din anticul gînditor un apărător al proprietăţii capitaliste, -
nu poate decît dăuna unei cercetări ştiinţifice, care, sub alte aspecte, se dovedeşte fructuoasă. 

În fine, ni se pare excesivă includerea « Economicelor • pseudoaristotelice în analiza. 
gîndirii maestrului Lyceului, ca şi folosirea « muncitorilor salariaţi• în caracteriza.rea. chrema
tisticii. Chiar considerînd « Economicele • ca operă a. unor elevi ai lui Aristotel (de pildă, 

Teofrast), includerea lor directă în gîndirea Stagiritului cere prudenţă, mai ales că diferenţele 

între modul de a pune problemele, de a le analiza, ca şi partea documentară, marchează 
deosebiri statornice faţă de operele cunoscute ale lui Aristotel, ceea ce a determinat scoaterea. 
lor din ca.ta.logul lucrărilor autentice. 

În ceea ce priveşte afirmaţia. că « muncitorii salariaţi • ar fi caracteristici « chrematis
ticii •, ni se pare că G. Tozzi a forţat interpretarea textului aristotelic: în ce ne priveşte, credem 
că deosebirea între « economie • şi " chrema.tistică • ar implica mai degrabă folosirea. sclavului 
domestic în primul caz, iar în cel de-al doilea, a sclavului producător de marfă. În ergasterii 
lucrau totuşi sclavi, nu oameni liberi, iar procesul extinderii producţiei de mărfuri în economia 
sclavagistă a însemnat extinderea muncii sclavilor, înlăturarea. cetăţenilor liberi, coborîrea 
lor, în procesul muncii, la nivelul muncii sclavagiste. 

Trecînd Ia partea consacrată gîndirii economice a Romei antice, socotim că putem să 
trecem peste capitolele consacrate scriitorilor de re rustica (Ca.to, Varro, Columella, Pliniu cel 
Bătrîn, Palla.dius) al căror aport în dezvoltarea gîndirii economice nu ni se pare a depăşi 
interesul documentar, chiar dacă i-am compara numai cu Xenofon. 
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Analiza problemelor diviziunii sociale a muncii, a mărfii, a banilor, a valorii nu s-au 
ridicat la înălţimea atinsă de Platon şi Aristotel nici în lucrările altor autori latini în operele 
cărora G. Tozzi a căutat cu sîrguinţă să evidenţieze elemente de gîndire economică teoretică 
(Cicero, Vergiliu, Seneca, Pliniu cel Tînăr, Marcus Aurelius, Aulus Gellius). 

Dacă. Atena a dat lumii pe Platon şi pe Aristotel, în schimb Roma a avut a.cel corp 
de admirabili jurisconsulţi care au lăsat omenirii o monumentală operă juridică, bază de necon
testat - în numeroase domenii - şi pentru legislaţiile moderne. Analiza gîndirii economice, 
a conceptelor ce se desprind din opera jurisconsulţilor romani ni se pare a fi cea mai valo
roasă contribuţie a lui G. Tozzi, ca.re, pentru noi, face ca. obiecţiile şi rezervele pe care le-am 
formulat să apară cu prisosinţă compensate. 

Studiul consacrat legiştilor romani cuprinde peste o cincime a. cărţii şi - spre deosebire 
de celelalte studii - este sistematizat nu pe autori, ci pe probleme, ceea ce ni se pare soluţia. 

cea mai potrivită. Cercetînd culegerile de legi şi de comentarii ca.re cuprind opera. a. şase vea
curi de gîndire juridică - de la Mucius Scaevola (sec. I î.e.n.) pînă la Trebonian, conducătorul 
juriştilor lui Iustinian, se pun în evidenţă texte juridice şi comentarii din ca.re autorul încearcă 
să desprindă concepţiile economice ale acestora şi a.le epocii, în probleme ca.: valoarea. de schimb 
şi valoarea de întrebuinţare, marfa, munca liberă, sclavia, proprietatea etc. 

Pentru aprecierea volumului şi a calităţii muncii depuse de G. Tozzi în compunerea 
acestui capitol atît de interesant, vom da ~ exempli gratia • un citat referitor la modul în ca.re 
s·a făcut distincţia între valoarea de schimb şi valoarea de întrebuinţare în lucrările unor 
jurisconsulţi: « Paulus în cartea a. XXXIII·& asupra. Edictului. Originea cumpărării şi vînzării 
derivă din schimb (înţelege troc: N.A.); deoarece la început nu exista monedă, unii numeau 
această operaţie comerţ, alţii preţ, dar fiecare, după nevoie, dădea lucruri inutile pentru altele 
utile (utilibus inutilia permutabat). Aşa cum se întîmplă adesea, ceea. ce pentru unul priso
seşte, altuia ii lipseşte •. După interpretarea lui Tozzi, cuvintele utilibus inutilia înseamnă, 
fără îndoială, că un obiect aproape inutil pentru ~ineva capătă pentru dînsul valoare indi
rectă în măsura în care e, în mod direct, util altcuiva (p. 401). Şi, mai departe, în aceeaşi pro
blemă: « Se poate, eventual, considera drept recunoaştere implicită a unei distincţiuni între 
valoare de schimb (sau preţ în bani) şi valoare de întrebuinţare, pasajul următor, în care juristul 
arată. că utilitatea subiectivă poate fi deosebită de valoarea curentă•· Citatul este din Ulpian: 
•Ulpian în cartea a XXVIII-a către Sabinus. Dacă obiectul vîndut nu e predat, există pentru 
el acţiune, adică în mă.sura în care cumpărătorul ţine realmente să dobîndească obiectul; 
într-adevă.r, nu o da.tă acest interes depăşeşte preţul, dacă obiectul prezintă un interes mai 
mare decît valorează sau decît cel cu care a fost cumpărat~ (p. 401). 

În paragraful 68, care se ocupă cu problema valorii de schimb şi a. valorii de între
buinţare în lucrările juriştilor, sînt comentate 21 de texte din Celsius, Gaius, Paulus, Ulpianus, 
Venuleius. Aceasta arată limpede că, într-o recenzie, e greu să se prezinte, fie şi sumar, tota
litatea problemelor interesante ridicate de ana.liza. făcută de G. Tozzi· gîndirii jurisconsulţilor 
romani. Menţionăm că în lucrare se găseşte şi o listă a principalilor jurisconsulţi analizaţi (în 
număr de 35), a lucrărilor folosite şi o clasificare sistematică, pe autori, a. pasajelor citate. 

* 
Obiecţiile noastre faţă de o serie de teze din lucrarea lui G. Tozzi se explică prin modul 

deosebit de a. considera problemele pe plan teoretic şi metodologic. In acelaşi timp, se cuvin 
recunoscute certele calităţi de documentare şi de analiză a.le cărţii, materialul interesant pus 
în discuţie cu argumente, subtilitate şi pasiune. Pentru cei ce se ocupă de istoria gîndirii 
economice în general şi de gîndirea antichităţii greco-latine în special, pentru cei ce se inte-
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resează. de cultura Atenei şi a Romei, sau de ginditorii pe care aceste citadele ale civilizaţiei 

le-au dat omenirii, cartea lui Glauco Tozzi şi-a cîştigat un meritat drept de cetate în bibliografie. 

M. Oprişan 

TORE JANSON, Latin Prase Prefaces. Studies in Literary Conventions. Almquist et Wiksell, 
Stockholm, 1964, 180 p. (Acta Universitatis Stockholmiensis. Studia Latina Stockhol
miensia, XIII). 

Ideea de a înfăţişa structura şi modurile de expresie ale prefeţelor în proză din litera
tura latină. de la origini şi pînă la începuturile evului mediu e nouă şi originală. Autorul schi
ţează mai întii părerile grecilor în legătură cu această convenţie literară, apoi îşi dezvoltă subiectul 
în două capitole mari: 1. pînă în timpul lui Traian (tratatele de retorică, istoricii, manualele 
de agricultură, alţi specialişti, proza epistolară); 2. locurile comune în prefeţele din epoca tirzie 
(dedicaţii împăraţilor sau unor persoane influente, scuze pentru incompetenţa autorilor, cereri 
de ajutor, forme de modestie, expunerea subiectului, promisiunea de a fi scurt, aluzii la subiec
tele anterioare). In prima parte se vede mai multă îndrăzneală şi libertate de alegere şi mai 
multă. varietate, în a doua stăpîneşte aproape nestingherit schematismul retoric şi formal. In 
genere, influenţa şcolii şi a tradiţiei a fost puternică în toate timpurile şi numai cîteva perso
nalităţi artistice de seamă au reuşit să i se sustragă. Lucrarea de faţă e utilă şi conştiincioasă, 
dar unilaterală, deoarece supraapreciază formalismul literar antic. Fenomenul literar e mai 
complex: el poate fi judecat mai bine numai atunci cînd e urmărit în legăturile sale cu condi
ţiile economice şi sociale, cu nevoile şi aspiraţiile oamenilor dintr-o anumită perioadă istorică. 
Atunci şi expunerea acestor idei devine mai atrăgătoare, deoarece cititorul e captivat de ceea 
ce i se pare că a fost viu şi a condiţionat. viaţa predecesorilor săi, de la care doreşte să înveţe 
sau să-şi procure o emoţie estetică. 

H. Mihăescu 

CE SARE QUESTA, Studi sulle fonii degli Annales di Tacito, Edizionf dell' Ateneo, Roma, 
1960, 216 p. 

Cartea lui Cesare Questa reprezintă o investigare a izvoarelor literare utilizate de Tacit 
în Anale. Autorul arată în prefaţă că rezervă analiza folosirii de către marele istoric roman 
a aşa-numitelor fonii documentarie pentru un alt studiu. 

Cartea începe cu o prezentare elogioasă, semnată de maestrul lui C. Q., Ettore Paratore. 
Include apoi următoarele capitole: Introducere, Tacit şi Dio Cassius, Din nou Tacit şi Dio 
Cassius, Tacit şi Suetoniu, Principalele izvoare în Anale I-VI, Principalele izvoare în Anale 
XI-XVI, Unele izvoare speciale. Cum rezultă şi din enumerarea noastră, autorul a comparat 
permanent naraţia istorică a lui Tacit cu cele alcătuite de Dio Cassius şi Suetoniu şi astfel şi-a 
fundat concluziile pe această confruntare, efectuată cu deosebită sagacitate. C. Q. susţine cu 
pasiune, dar şi cu o argumentare minuţioasă ideea pluralităţii izvoarelor. El critică aspru pe 
Nissen, Fabia şi alţii, combate cu mult zel concepţ.ia sursei unice (p. 13 şi urm.). Nu împăr
tăşeşte opinia lui Philippe Fabia că Tacit ar fi neglijat cercetarea documentelor, deşi la un 
moment dat opinează că R. Syme ar exagera în imaginea unui Tacit în mod constant pre
ocupat de explorarea datelor inserate în ele (dar nouă ni se pare că R. Syme are dreptate!). 
Autorul italian demonstrează că Tacit a recurs uneori la izvoare consultate de Dio şi Suetoniu, dar 
că în alte pasaje a întrebuinţat surse ignorate de ei. De asemenea el opinează că Dio a luat unele 
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